

中吉共建“一带一路”又结新果实

——走进吉尔吉斯斯坦鲁班工坊

■本报驻比什凯克记者 赵忠奇

中国与吉尔吉斯斯坦山水相连，古老的丝绸之路见证了两个人跨越千年的友谊。今天的比什凯克随处可见“中国元素”：从街头摊贩的中国冰柜，到室内使用的中国空调；从巴扎琳琅满目的中国商品，到年轻人日渐高涨的汉语热。好邻居、好伙伴、好朋友、好兄弟已成为高水平中吉关系的生动写照。

随着吉尔吉斯斯坦鲁班工坊10月26日在吉正式揭牌，两国共建“一带一路”合作又在高等教育领域取得了新成果。

鲁班工坊落地吉国恰逢其时

吉国水资源极其丰富，蕴藏量在独联体国家中位居第三，潜在的水电蕴藏量达1425亿千瓦，但当前该国电力短缺，因此当局正大力推动水电项目建设，希望解决本国用电的同时还可以实现电力出口，从电力进口国转变为出口国。除水电外，吉近年交通基础设施建设需求也在快速增加。11月28日《中吉乌铁路（吉尔吉斯共和国境内段）工程施工图审核及相关服务招标公告》发布，万众瞩目的中吉乌铁路正式进入开工倒计时。但与此同时，由于经济社会发展水平及技术人员培养能力的不足，上述相关专业人才面临着总量与质量的双重欠缺。

为服务“一带一路”倡议，积极助力国际产业教育和吉尔吉斯斯坦技术能力提升，吉尔吉斯斯坦鲁班工坊项目正式提上了日程。2022年冬奥会期间，中吉两国达成了在吉建设鲁班工坊的共识。2023年5月明确由浙江水利水电学院牵头，与浙江交通职业技术学院、吉尔吉斯斯坦国立技术大学合作设立鲁班工坊，以充分发挥中国在水利水电、绿色能源、数字技术、基础设施建设等领域的技术优势，重点为吉培养更多水利水电工程、电气工程及其自动化、机械设计制造及其自动化、道路与桥梁工程技术等专业人才。

2024年10月26日，鲁班工坊正式揭牌。揭牌仪式上，吉能源部部长伊布拉耶夫盛赞鲁班工坊是吉方加强教育基础设施建设及培养建筑、水利工程、能源和机械工程等关键领域高素质人才的重要一步。吉教育科学部副部长苏尔也表示非常期待鲁班工坊为两国能源、交通、基础设施建设等领域的重要合作项目输送大量高素质人才。



上图为吉尔吉斯斯坦鲁班工坊智能生产实验室。

左图为中方为吉方举办的鲁班工坊师资培训。

发挥技术优势提供中国模式

“鲁班工坊具有世界先进水平的智慧教室，我亲身感受到了来自中国的先进实训设备与教学资源。”吉尔吉斯斯坦国立技术大学教师捷米尔对记者表示，“这将十分有助于提高吉尔吉斯斯坦学生的技术技能水平，打开他们的新视野，我对中方对我校所提供的支持非常感谢。”

据项目牵头方浙江水利水电学院副校长李政辉介绍，为配合鲁班工坊项目建设，吉方大力推动办学场地改造和装修工作，拿出了一栋楼作为鲁班工坊项目场地。该项目共建设实训实训室15个，其中国家级实训室在全球34个已认定的鲁班工坊中数量最多，面积超1000平方米，实验设备达300多件，包括水利教学设备、水利检测仪器、水利教学模型、电气设备、机械设备、道路桥梁设备等，力争建成中亚最大的鲁班工坊。

另外，浙江水利水电学院还充分发挥自身优势，搭建了世界先进水平的智慧教室，重构当地教学环境，将学校水利、电力虚拟仿真实验室等优质教学资源有机融入当地课堂中。教师捷米尔在采访时对智慧教室大加称赞：“智慧教室为教学过程创造了非常好的条件，极大地促进了学生对材料的感知，增加了他们的参与度。”智慧教室揭牌启用后得到吉教育界高度关注，不少当地学校纷纷组团前往参观学习。

在教学上，水力学实验室、水利工程枢纽整体模型、电气实验室、测量测绘实验室，均来自于企业真实施工的案例和工作场景，为吉国师生带来第一手教学资料。据现实需求，包括水利教学设备、水利检测仪器、水利教学模型、电气设备、机械设备、道路桥梁设备等，力争建成中亚最大的鲁班工坊。

浙江水利水电学院党委书记钱天国表示，未来该项目的工作重心将转到探索建立鲁班工坊建设运行管理长效机制上，将努力把鲁班工坊打造成为“一带一路”沿线国家技术技能人才培养的摇篮、国际交流合作的桥梁和增进友谊的纽带。该校校长万健也在采访中表示，吉尔吉斯斯坦鲁班工坊项目搭建

了中吉两国人文交流与合作的重要平台，将为两国之间的民心相通与共同发展、为构建人类命运共同体作出更大的贡献。作为近年来中国高等教育“走出去”的一张重要名片，鲁班工坊在促进人文交流、民心相通方面发挥了重要的桥梁作用，已成为促进中国与各国共同发展的“技术驿站”和落实“一带一路”倡议的生动实践。

（本报比什凯克12月11日专电）

外交部：

敦促加方反躬自省 停止干涉中国内政

新华社北京12月11日电（记者马卓睿）针对加拿大方面以违反人权为由宣布对中方人员进行制裁，外交部发言人毛宁11日表示，中方对此坚决反对，予以强烈谴责，强烈敦促加方反躬自省，停止干涉中国内政。

当日例行记者会上，有记者问：当地时间12月10日，加拿大外长乔利发表声明，以违反人权为由宣布对中国有关人员进行制裁。中方对此有何评论？

毛宁说，加拿大政府罔顾事实，打着所谓人权幌子对中方进行污蔑抹黑，并对中方人员实施非法制裁措施，粗暴干涉中国内政，严重违反国际法和国际关系基本准则，中方对此坚决反对，予以强烈谴责。

“中国政府坚持以人民为中心的发展思想，高度重视尊重和保障人权，推动中国人权事业取得巨大成就，为世界人权事业发展作出巨大贡献。”毛宁说，“这是任何不带偏见的无法否认的事实。”

毛宁说，加方自身人权劣迹斑斑，问题成堆，至今原住民仍面临系统性种族歧视和不公正待遇，非但不思悔改，反而肆意抹黑污蔑其他国家，散布所谓中国人权问题的谎言，这是典型的贼喊捉贼，倒打一耙，令世人耻笑。在事实面前，加方的双重标准和虚伪面目暴露无遗。加拿大没有任何资格充当“教师爷”对别国人权状况指手画脚，没有任何权力以“人权裁判员”自居，滥施非法制裁。

毛宁表示，中方强烈敦促加方反躬自省，停止干涉中国内政，停止打着人权幌子损害中方利益和形象，停止拙劣的政治表演，立即撤销对中方有关人员的非法制裁。中方将采取一切必要措施，坚决维护国家主权、安全、发展利益。

韩三部门成立联合调查机构

警方调查人员搜查总统府受挫

新华社首尔12月11日电（记者陆爱华 姬新龙）韩国警察厅国家调查本部11日表示，将与高级公职人员犯罪调查处（简称公调处）和国防部调查本部联合设立“共同调查本部”，调查“12·3”紧急戒严。同日，国家调查本部特别调查团对总统府展开扣押搜查，遭到总统府警卫处阻挠，未能成功。

据韩国媒体报道，“共同调查本部”的具体人员等细节尚未公布，但不包括“12·3”紧急戒严与警方、公调处展开调查竞争的检察机关。

公调处11日还表示，正在考虑逮捕总统尹锡悦。该处负责人吴东运当天出席国会法制委员会会议时说，视情况发展，将试图通过紧急逮捕或申请逮捕令的方式逮捕尹锡悦。

国家调查本部特别调查团11日凌晨以“涉嫌内乱罪”紧急逮捕了韩国警察厅厅长赵志浩和首尔警察厅厅长金峰植，随后对总统府、韩国警察厅、首尔警察厅和国会警卫队进行扣押搜查。

据韩国媒体报道，警方调查人员在试图进入总统府时遭到警卫处阻挠，在与总统府警卫处持续对峙数小时后以失败告终。此外，韩国检控厅紧急戒严特别调查本部11日说，已对参与封锁国会军事行动的陆军特战司令部展开强制调查，并对其进行扣押搜查。

韩国国务总理韩德洙11日出席国会全体会议，就尹锡悦发布紧急戒严令接受紧急质询。国会议长禹元植当天就尹锡悦发布紧急戒严令启动国政调查。

韩国最大在野党共同民主党11日表示，计划推动当地时间14日下午5时就总统尹锡悦弹劾动议案进行第二次投票。

以军欲在叙南部建“防区”

联合国：周边邻国不应趁机侵占叙领土

本报讯 综合新华社消息，以色列国防部长卡茨10日说，以军受命在叙利亚南部建立一个防区，那里将“没有武器和恐怖分子威胁以色列”。

8日叙利亚局势剧变后，以色列趁机在叙利亚开辟“第四条战线”，持续轰炸军事目标，试图给这个老对手“去军事化”。同时，以色列占领戈兰高地缓冲区，还在毗邻地区布设阵地，并把目光投向叙利亚南部甚至东部。

游说德鲁兹人

卡茨10日视察以色列北部城市海法一座海军基地，听取以军“第四条战线”行动汇报，称他和总理内塔尼亚胡已指示以军在叙利亚南部地区设立“防区”，以防止叙利亚的“恐怖势力和组织”对以色列构成威胁。

卡茨没有详细介绍所谓“防区”的地理边界或以后将如何建立“防区”，只是说这一区域将“非军事化”，且以军不会在那里“长期存在”。

分析师认为，“防区”可能覆盖叙利亚南部的库奈特拉省以及德拉省、苏韦达省。这意味着，以色列需要同盟下控制叙利亚南部的“南方行动司令部”武装组织合作。“南方行动司令部”由一些地方武装组成，由逊尼派和德鲁兹人主导。

以色列犹太新闻社9日援引以军发言人的话报道，以军情报机构官员请以色列的德鲁兹群体的一名领袖充当说客，与叙利亚南部的德鲁兹人联络。

德鲁兹人在叙利亚、黎巴嫩和以色列均属少数民族。与巴勒斯坦裔以色列公民一样，以色列德鲁兹人遭受歧视，但一些人在以色列国防军服役。

拉拢库尔德人

除了叙利亚南部的德鲁兹人，以色列还有意拉拢叙利亚东北部的库尔德人合作。后者得到以色列盟友美国支持。这意味着，以军打算在叙利亚南部建立的“防区”可能往东甚至东北方向延伸，与叙利亚库尔德武装控制区连成一片。

以色列外交部长萨尔9日称，叙利亚库尔德人是“稳定局势的力量”。按照萨尔此前说法，中东地区的库尔德人是“以色列的‘天然’盟友，以方需要在‘政治上和安全上’与库尔德人强化关系。”

以色列退役海军官、安全分析师平科接受法新社采访时说，他预料叙利亚今



10日，以军队被部署在戈兰高地东侧的军事缓冲区围栏附近。 新华社发

后可按民族和宗教划分陷入四分五裂状态。以色列或许会选择同其中一些“可能统治叙利亚”的少数民族合作。

只是，以色列拉拢库尔德人预计将引发土耳其反对，也会让境内划设库尔德自治区的伊拉克警署。土耳其把叙利亚库尔德武装“人民保护部队”列为恐怖组织，认为其是土耳其反政府组织库尔德工人党的分支。

联合国反对以军袭击

联合国秘书长发言人迪雅里克10日表示，联合国仍将戈兰高地视为被占领土，反对任何侵犯叙利亚领土完整的行为。

就有关以色列国防军近日袭击数百个叙利亚军事目标的报道，迪雅里克当天在例行记者会上说：“我们明确反对任何侵犯叙利亚领土完整的行为……我们反对此类袭击。”他强调，联合国仍将戈兰高地视为被占领土，以色列国防军占领缓冲区违反了脱离接触协议。

迪雅里克强调，近期局势变化是叙利亚面临的转折点，周边邻国不应趁机侵犯叙利亚领土。他说，该地区及其他地区的所有人应在此时支持叙利亚人民，使他们能够选择自己的道路，实现叙利亚人主导、叙利亚人所有、包容各方的过渡。

以色列在1967年第三次中东战争中占领戈兰高地部分领土，并于1981年将其这一被占领土正式兼并。国际社会不承认以色列对这一地区的主权。

瑞金名科

检验科：做临床诊疗的强劲后盾

瑞金医院检验科成立于1951年，作为重要的公共平台学科，检验科是疾病诊断、治疗和预防等诸多环节中的“侦察兵”，在临床医学发展中发挥着不可或缺的作用。在徐福燕、凌鹤、刘静华、王鸿利、杨伟宗、倪语星、樊绮诗、王学锋等历任主任引领下，检验科踔厉奋发，各分支学科开枝散叶。2010年通过ISO15189医学实验室质量和能力认可，是国家卫健委首批临床重点专科、国家卫生健康委检验专科医师培训基地、上海市住院医师/专科医师规范化培训基地、上海市教委高原高峰项目和上海市教委协同创新团队。

建科之路：从无到有 蓬勃发展

1907年，广慈医院（瑞金医院前身）建院初期，检验标本送至法租界公董局公共卫生救治处化验所（上海巴斯德研究院前身）。1937年，医院开设化验室，1941年，内科医师徐福燕兼化验室负责人。1951年始，广慈医院所有的检测均由化验室完成。1953年检验科成立，首任科主任徐福燕于1954年创建血液细胞室。此后，蓝鸿泰创建细菌室，赵善政创建生化室、徐家善创建血库，实行亚专业分工，为瑞金检验的发展打下坚实基础。

1958年开始，检验科在上海首家采用火焰光度法测定电解质，并开展蛋白电泳及酶学分析。50年代中期，血清开始自行采血工作。60年代，细菌室进行细菌检测，初步建立了医院感染的监控。1979年，细菌室采用标准菌株进行药敏试验检测，自制试剂并用于临床上内毒素的检测。1981年，血库开始供应冷冻血浆、白细胞及血小板等新鲜血液制品。1982年成立血栓与止血室、骨髓细胞室与细胞病理室。1994年，生化组在国内首次引进全自动生化分析仪，采用当时国内最先进的条形码—原始管技术，开创无纸化检验新时代。同年，樊绮诗等创建基因诊断中心，2000年更名为分子诊断室，开展先天性肌病及血友病基因检测。2003年血库独立为临床输血科，王学锋任科主任。倪语星创立临床微生物专业和院感科一体化管理模式，在世卫组织全球耐药药防控行动和抗震救灾、疫情防控中发挥重要作用。2019年，引进液相色谱串联质谱，开展一系列药物浓度监测和营养代谢检测。

随着学科群不断分化、重组与演进，



使用小剂量的凝血因子制剂，保障了2000多次血友病手术的止血成功。近年，产生凝血因子抗体的患者逐渐增多，检验科血栓与止血团队在该类患者的围术期管理中，进行精准的凝血因子和凝血药物的使用，使患者得以顺利度过围术期高出血风险的阶段。

实验室与临床紧密结合是瑞金医院检验科的传承和特色。2013年，瑞金医院乳腺疾病诊治中心沈坤炜主任与检验科林琳团队共建“乳腺癌21基因检测”方法。该检测的复发风险评估结果与临床情况及与国外相关文献报道一致性良好，并且单基因评分与免疫组化相符，被临床广泛使用。2018年，皮肤科收治了一例曾在非洲务工的患者，因双上肢皮肤肿胀嗜酸性粒细胞升高，王剑魁凭借丰富的经验在血片中找到了罗阿丝虫，明确了病因，获临床科室高度评价。

“未来随着多学科会诊普及，一定有越来越多的检验人员参与疾病的筛查诊断和预后评估。支持临床、服务患者，这也是对检验医师培养的持续探索。”王学锋说。

传承与创新：既独立 又服务于临床

检验科作为密切结合临床的平台科室，早年徐福燕参与每周一次的血液病主任医师查房，王学锋、丁秋兰等坚持每周五次的出血病与血栓病专家、专病门诊，常年的传承使血栓与止血专业成为瑞金医院检验科最具特色的亚专业之一。1954年，徐福燕将白陶土活化部分凝血活酶时间引进国内，在国际上首创了简易凝血酶生成试验等，他一生撰写了《临床血液细胞学》（1965）和《出血性疾病》（1979）两本著作，对我国血液学和检验医学都产生了深远影响。1973年，王鸿利正式从内科调入检验科，在导师徐福燕的悉心指导下由临床医师转变为检验医师，他先后开创了40余项出血与血栓病检测新技术和新方法，极大促进了学科的发展，使瑞金医院的血栓与止血专业蜚声海内外。

随着分子诊断技术的发展，现任检验学科掌门人王学锋带领团队完善了易栓性疾病与出血性疾病的实验诊断体系，建立了与国际先进水平接轨的实验诊断平台，对遗传性出血病/血栓病，常规开展基因诊断。在其带领下，所在团队对遗传性易栓性疾病与出血性疾病的20多个病种、3000多个家系进行了基因诊断，有效阻断了患病胎儿的出生。

各种凝血因子缺陷症本是手术的禁忌症，检验科制定“瑞金方案”在围术期

科技赋能：迈向智慧实验室

2024年1月，瑞金医院的患者惊喜地发现，检验化验单下方出现了二维码。这是检验科推出的第一批“智慧化验单”，以血脂检查为例，扫码后可观看临床专家的血脂科普视频，使患者及家属可以更直观地了解血脂指标的意义。作为打造智慧检验的一次重要尝试，检验科联合临床30多位专家，录制发布50多个科普视频，涵盖90多个检测项目。智慧化验单利用融媒体和互联网技术更好为病人服务。该举措入选中国医院协会2024年度医疗质量提升十大典型案例。

此外，检验学科在全国率先尝试使用基于AI的患者数据实时质量控制（PBRTQC），投入运用与海陆生物医学合作研发的智能输血箱，实践“输血前移”理念；在长三角首次建立智能输血标本管理系统、远程发血系统、电子配血系统，保障患者安全，提高血液制品管理水平。借助先进信息技术与前沿管理理念，瑞金医院检验学科积极践行智慧服务、智慧医疗和智慧管理“三位一体”的理念。

七秩芳华，弦歌致远，瑞金检验人怀揣不变的初心，为临床诊疗提供强劲后盾，谱写属于自己的辉煌篇章。（顾燕英 金丽兰 陆秋涯）